

# 护校安园“警”相随

——衡水市冀州区委政法委全方位筑牢校园安全防线

□ 耿立君 李文秀

“同学们，暑期天气炎热，要谨防溺水危险，切记不私自下水、不结伴野泳、不盲目施救，遇险情应立即呼救或拨打110……”“要学会识别网络诈骗、拒绝不良信息、保护个人隐私，遭遇网络欺凌或侵害时，勇敢告知家长、老师或向公安机关报告！”暑假前夕，由衡水市冀州区委政法委牵头，联合冀州区法院、检察院、公安局组织人员，共同走进衡水冀州红军学校，为在校师生送上了一堂干货满满的暑期安全课。

这是衡水市冀州区政法部门守护校园安全的一个缩影。近年来，衡水市冀州区政法委高度重视校园安全工作，坚持立足实际，多措并举开展校园周边环境整治，切实消除各类安全隐患，全方位筑牢校园安全防线。

## 强化安防举措，构建校园安全“防护网”

为切实提升校园安防水平，

冀州区着力强化校园内部硬件建设，在全区所有学校内配齐“一键报警”装置。冀州区教育局积极协调各学校增加校园内部视频监控探头464个，安装宿舍巡更器43套、厕所智能语言识别器和报警器58个，加强校园内重点部位和时段全方位监控巡查。

同时，该区由冀州区公安局指导组建应急小组，对学校保安及应急小组成员开展安全保卫培训和应急演练，帮助校园安保人员熟练使用防暴器材，积累应急处置经验。截至目前，全区各学校共成立应急小组71个，配备成员228人，有力提升了校园安保队伍应急处突能力。

## 加强环境整治，筑牢校园安全“责任网”

加强护学岗建设。冀州区全面落实“护学岗”“高峰勤务”等护校安园制度，加强“护学岗”点位设置、力量部署，由区委政法委统筹协调公安、综治办、学校及家长志愿者等组成护学队伍，守

牢校园周边安全防护圈。公安部门负责指挥交通、现场巡查、疏导车辆，综治办负责巡查劝离周边游商摊贩，校方及家长志愿者负责维持学生秩序。区委政法委不定期对各单位落实情况进行实地督导检查，发现问题及时提醒，确保各单位人员严格到岗履责。

加强校园周边环境整治。冀州区区委政法委积极组织教育、市场、文旅、检察等部门共同对学校周边门店进行检查，重点对烟卡及具有危险性玩具进行清理；定期组织消防部门就学校周边商店开展消防安全检查，并清理学校周边消防通道；组织区综治办按照“划片、定人”的方式，加强对校园周边流动摊点等的管理，严厉打击从事非法经营活动的游商和无证照摊点；按照相关规定，对学校周边200米范围内的经营性酒吧、网吧、电子游戏厅、KTV、台球厅等场所关停取缔，并协调有关部门做好涉校园周边相关事项审批把关工作，将上述情况列入禁批清单，为校园周边创建良好环境。

## 聚焦普法宣传，织密校园安全“关怀网”

冀州区检察院、法院、公安局等部门积极推选优秀检察官、法官、民警、律师担任辖区学校法治副校长，充分发挥法治副校长参与法治教育、青少年权益保护、预防犯罪、安全管理、教育惩戒等方面的作用，助力打造安全清朗的校园环境。

冀州区区委政法委牵头组织政法各相关部门组成宣讲团队，以“防溺水”“防校园霸凌”“预防未成年人犯罪”等为主题，通过现场授课、远程视频教学授课、录播授课等方式，在全区所有学校开展法治宣讲等活动，提升青少年法律意识和法治观念。

为强化普法宣传引导，冀州区区委政法委联合政法各相关部门制作预防未成年人犯罪、未成年人保护宣传册等宣传品，在全区10个乡镇、8个社区以及公园广场、大型商超等人群密集场所进行宣讲，扩大普法宣传覆盖面，为青少年健康成长保驾护航。

# 交通宣传进夜市 烟火气里话安全



图为民警为群众发放宣传品。

本报讯 (白秋媚)近日，在保定市清苑公园夜市，一间白蓝相间、带有警徽标识的精致“店铺”显得格外亮眼，吸引了众多群众驻足。保定市公安局交警支队民辅警站在“店铺”前，手持精心制作的交通安全宣传册，向过往群众宣传交通安全知识。

随着夏季到来，夜经济愈发红火起来。保定交警以此为契机，在辖区人流量

## 曲周检察院专项监督规范居民小区制售水机管理

### 让居民喝上“放心水”

本报讯 (赵亚勇)近日，曲周县人民检察院干警走进辖区居民小区，对曾办理的居民小区现场制售饮用水安全行政公益诉讼案中行政机关的整治回复情况进行跟进监督。

今年5月，该院对曲周县居民小区现场制售饮用水安全问题开展专项监督，随机对辖区10余个小区的现场制售饮用水设备进行走访调查，发现大部分现场制售饮用水设备未依法公示经营者营业执照、卫生许可证件、水质检测报告、水质巡查记录以及从业人员健康证件等重要信息；部分设备出水口老化生锈，周边卫生状况欠佳，对居民饮水安全造成威胁，侵害了社会公共利益。同时，为进一步确定居民小区现场制售饮用水设备出水水质是否达到国家规定的安全标准，检察官在检察技术人员协助下随机抽取部分现场制售饮用水设备，依法对其水质进行采样并委托最高检司法鉴定中心进行检测，结果显示部分现场制售饮用

水设备水质存在菌落数超标情况。

针对上述问题，该院依法进行立案，并于5月6日向相关行政机关制发检察建议，督促其加强对辖区现场制售饮用水设备的监管，要求运营主体严格落实主体责任，确保居民用水安全。

行政机关收到检察建议后高度重视，邀请办案检察官参加专题会议，共同制定整治方案。确定方案后，行政机关对辖区居民小区现场制售饮用水设备开展专项检查，针对检查中发现的问题，通过约谈负责人、开展法律法规宣传培训等方式，督促经营单位和个人规范经营。截至目前，共检查整改小区现场制售饮用水设备37台。

日前，检察官对居民小区现场制售饮用水设备整治情况进行“回头看”，发现设备均在明显位置公示了经营单位或个人名称、联系方式、水质巡查记录以及检测报告等信息，之前的问

题已全部整改到位，切实消除了饮用水安全隐患。

## 安平检察院“家长课堂” 护航孩子健康成长

近日，安平县人民检察院干警走进县第二小学，为学生家长举办了一场别开生面的法治教育讲座，从法律的角度建议家长如何正确引导、教育孩子。

检察官联合心理咨询师举办亲子沟通专题讲座，指导家长给孩子合理安排假期生活，避免因教育方

式不当导致孩子走上违法犯罪道路。同时，检察官强调，在假期中，家长们发现学生违法苗头要及时干预，必要时寻求学校或司法部门帮助。讲座内容引发了家长们的共鸣，他们主动与检察官、心理咨询师交流，咨询相关问题的解决办法。

孟翔 赵霞



## 唐山丰润检察院公益诉讼督促追缴税款逾266万元

本报讯 (王爱波)近日，唐山市丰润区人民检察院通过公益诉讼监督，督促税务部门加强对加油站税收监管，助推税源管控，成功推动追缴加油站偷逃税款266.42万元，有效维护了国家利益。

日前，丰润区检察院收到河北省公益诉讼数据平台发来的案件线索：丰润区部分加油站存在偷逃税款行为，损害了国家利益。接收线索后，丰润区检察院立即组织公益诉讼检察干警实地走访辖区加油站，进一步摸排核实。经过初步调查发现，辖区部分加油站通过设置与经营无关的微信、支付宝收款

码收取加油费，疑似利用账外走账的方式隐匿收入、偷逃税款。

初步锁定偷逃税风险点后，丰润区检察院依法立案调查。他们借助“非标油”综合治理监督模型，调取全区79家加油站的纳税申报金额、油罐车行车轨迹、实际卸油金额等数据，通过比对分析纳税申报与实际经营数据差异，精准筛选出疑似偷漏税的加油站。随后，丰润区检察院依法向税务部门制发检察建议，建议其对偷逃税款的加油站依法调查处理，采取有效措施追缴偷逃税款。同时，全面排查丰润区

加油站税费缴纳情况，强化对加油站的检查监管力度，督促其依法履行纳税义务；加强普法宣传教育，提升加油站经营者的法治意识。

税务部门收到检察建议后，迅速行动，召开3次会议研究部署税款追缴工作，制定整改工作计划，逐户下达税务事项通知书，并约谈加油站负责人。截至目前，已追缴偷逃税款及滞纳金共计266.42万元。为巩固治理成果，税务部门还将通过定期提取税控设备加油数据、核实卸油台账、实地蹲点监控等举措，对辖区加油站实施动态监管，筑牢税收征管防线。

## 石家庄高新区：让平安成为景区最美风景

□ 鲍娜军 崔永超

盛夏时节，石家庄高新区学苑路紫色花海营造浪漫秘境，环城水系荷花盛开颜值爆表，昆仑公园月季广场群花争艳……高新区各景点迎来花期高峰。为应对高温天气和客流激增的双重考验，石家庄市公安局高新区分局创建“花海警务”新型警务模式，推出“清凉警务”“夜间护航”等特色服务，通过科技赋能、精细管理、暖心服务，打造安全有序的游玩环境。

●科技赋能 织密立体防控“安全网”

7月6日正午，高新区分局接到报警：一老年游客在火炬广场赏花时出现中暑征兆。指挥人员立即调度附近警务站巡逻人员带着药品前往处置。数

分钟后，老人被及时送医。

高新区分局不断整合视频监控、无人机等资源，在高新区各鲜花盛开景点、人员密集场所，高清摄像头实时捕捉动态情况，指挥系统自动分析提示人流密度，警用无人机在空中巡航，实现“一屏观全域、一网管全园”。平台一旦发现人员聚集、违规用火等异常情况，会自动预警，并通知就近警力处置。

在学苑路紫色花海，该分局警航队在使用无人机巡航时，发现一游客在禁烟区吸烟，有火灾隐患，立即通过无人机高空喊话制止，并同步通知地面巡逻队员前往教育。

●多元共治 打造暖心服务“新标杆”

“多亏了‘高新义警’，我的孩子才

能这么快找回来！”游客王女士激动地说。原来，她的孩子在昆仑公园赏花时不慎走失，正在巡逻的“高新义警”队员通过广播和微信群发布寻人信息，不到10分钟就帮王女士找到了孩子。

为弥补警力不足，高新区分局创新“警民联动”机制，发动景区保安、商户、志愿者等力量，组建“高新义警”队伍。义警队员经过培训，分布在景区各重点区域，提供寻人寻物、医疗救助、纠纷调解等服务。

该分局还在园区内设立6个流动警务服务站，提供饮水、充电、急救包等便民设施和服务。“网上搜索一键识花，就能识别了。”“打开电子地图，顺着这条小路一直走，就能到槐安路了。”面对游客的需求，巡逻民辅警积极提供相

应服务，提升游客的游玩体验。

●宣防融合 构筑安全宣传“风景线”

“刷单诈骗套路多，天上不会掉馅饼！”在学苑路紫色花海旁，一块反诈宣传牌格外醒目，这是高新区分局打造的“花海安全课堂”之一。他们将反诈、防溺水等安全知识融入景区景观，让游客在赏花之余提高安全意识。

“各位家长请注意，请看管好孩子，不要靠近深水区……”在昆仑公园荷花观赏区，广播中循环播放着防溺水知识。民警还制作了安全知识宣讲音频，内容涵盖防盗窃、防诈骗等实用知识。他们利用景区人流量大的特点，通过无人机和广播系统开展反诈宣传和安全提示，时刻提示群众注意安全，加强防护。